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Verwendung des EASY Mode mit Demo FB flir
SIMATIC Step7

Um den EASY Mode am OIT System zu nutzen erfolgt die TCP/IP Verbindung tber
den voreingestellten PORT 10100. Sobald die SPS uber diesen Port die Verbindung
aufbaut wird vom OIT System der EASY Mode aktiviert.

Im EASY Mode arbeitet das OIT System ahnlich einfach wie ein Barcodescanner.
Die Lesung eines Codeblechs wird entweder durch eine positive Flanke von einem
angeschlossenen Triggersensor oder durch ein Read Start Telegramm gestartet. Ist
die Lesung erfolgreich wird der gelesene Code im Antworttelegramm gesendet. Ist
die Lesung nicht erfolgreich so steht an der Position des Codes im Antworttelegramm
,NOREAD".

Die SPS Verbindung zum OIT erfolgt Uber eine Standard TCP/IP Verbindung auf den
Port 10100.

Das OIT System sendet ein aus 14 Byte bestehendes Telegramm nach jeder
ausgefihrten Aktion an die Steuerung. Dieses Telegramm besteht aus einem Start
Zeichen, sechs Stellen fir den Code, vier Byte mit Statusinformationen, eine
Prufziffer und den Ende Zeichen CR LF.

Um eine Triggerung unabhéangig vom angeschlossenen Triggersensor auszuftihren
kann Uber die Steuerung ein Softtrigger ausgeltst werden. Hierzu sendet die
Steuerung ein Starttelegramm bestehend aus Start Zeichen, dem Zeichen ,R’ und
den Ende Zeichen CR LF an das OIT System. Mit dem Empfang des Softtrigger
Telegramms wird vom OIT System sofort eine Lesung des Codeblechs gestartet.
Das Resultat wird im Antworttelegramm der Steuerung tUbermittelt.
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Kommunikation OIT -> SPS

Antworttelegramm Code gelesen OIT->SPS:

Byte 0 Byte 1-6 7-10 Byte 11 Byte 12 Byte 13

Start Code number Status Checksum | End delimiter | End delimiter

delimiter 1 2

# (23 hex) 000001-999999 See status Value x CR (0D hex) LF (OA hex)
(ASCII) table

Antworttelegramm Code nicht gelesen OIT->SPS:

Byte 0 Byte 1-6 7-10 Byte 11 Byte 12 Byte 13
Start delimiter | Code number Status Checksum End delimiter | End delimiter 2
1
# (23 hex) NOREAD (ASCII) See status Value x CR (OD hex) | LF (OA hex)
table

Checksummenberechnung:
Definition x = unsigned byte

X =Byte0O XOR Bytel
X=X XOR Byte2

X=X XOR Byte9
X=X XOR BytelO

Byte 11 = Value X
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Statustabelle (Byte 7-10):

1 = aktiv und 0 = nicht aktiv.

Group messages

sub group messages

Bit 0 Allgemeine OITControl-Client ist verbunden
Bit 1 Information Parametrisierungs-Sperre aktiv
Bit O Interne Programm- | HTTP-Server nicht aktiv
Bit 1 Task ist nicht aktiv | FTP-Server nicht aktiv
Bit 2 NTP-Client nicht aktiv
Bit 3 Logging-Programm nicht aktiv
Bit 4 Data Matrix Decoder nicht aktiv
nach dem Einschalten
Bit 5 Decoder nicht aktiv
Bit O OIT - Kamerabild zu hell
Bit 1 Warn-Meldungen Kamerabild zu dunkel
Bit 2 Zu viele Lochstrukturen im Bild
Bit 3 (Codeblech konnte | Distanz zwischen Codeblech und
noch gelesen OIT Kamera zu gro
Bit 4 werden) Distanz zwischen Codeblech und
OIT Kamera zu klein
Bit 5 Schlechter Kontrast
Bit 6 Codeblech am Rand des
Erfassungsbereiches
0x01 oIT - Keine Lochstrukturen gefunden
0x02 Status-Meldungen | Zu wenig Lochstrukturen, loop 1
0x03 Zu wenig Lochstrukturen, loop 2
0x04 (Codeblech konnte | Keine Eckmarkierungen gefunden,
nicht mehr gelesen | Check 1
0x05 werden) Auswertung nicht méglich, Check 1
0x06 Keine Eckmarkierungen gefunden,
Check 2
0x07 Kontrast zu gering
0x08 Keine Eckmarkierungen gefunden,
Check 3
Ox0A Keine Eckmarkierungen gefunden,
Check 4
0x0B Auswertung nicht méglich, Check 2
O0x0F Prufsummenfehler
0x2A Timeout
0x31 Schlechte Codeblech-Qualitat
0x32 Timeout
0x33 Timeout
0x99 Max. Anzahl der Code-
Wiederholungen erreicht
(Mehrfachlesen gleiche Codes)
O0x9A Verbindungsabbruch wéhrend
Messablauf
OxFE Keine glltigen Daten von SPS
£
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Kommunikation SPS -> OIT

Softtrigger Telegramm SPS->OIT:

Byte O Byte 1 Byte 2 Byte 3
Start delimiter Command End delimiter 1 End delimiter 2
Read code
# (23 hex) R (52 hex) CR (0D hex) LF (OA hex)
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Inbetriebnahme des OIT...-F113-B12-CB. an einer
S7 Steuerung
unter Verwendung des EASY Mode

1. Einbindung in Netzverbindungen
Das OIT System wird als Station mit TCP-Verbindung innerhalb der SIMATIC
projektiert. Dabei ist die IP Adresse und die Netmask des OIT Systems einzugeben.

v

Mlgemein ~ Schitistellen |

Name Typ Adresse Subnetz 1

Ethemet Schnittstelle(1)  Industrial Ethemet 17224 55175 Ethemet(1)}

Mewu... I Eigenschaften... Loschen |

OIT500-F113-B12-CB

0K | / Abbrachen Hiffe

Eigenschaften - Ethernet Schnittstelle

Allgemein F‘alameterl k

[~ MAC-Adresse einstellen / 1SO-Protokoll verwenden

MAC-Adresse: |

¥ |P-Protakoll wird genutzt

MNetzubergang

IP-Ad : 1722455175
resse I ” Keinen Router verwenden

Subnetzmaske:  |255.255.255.192

¢ Router verwenden

Adresse: |1?2.2-I.55.19|]
Subnetz:

— nicht vemeatzt — Neu... |
Eigenschaften... |
Lischen |

Apbrechen | Hife |
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Da das OIT System mit Serverfunktionalitat arbeitet ist fir die Steuerung der aktive

Verbindungsaufbau (Client Funktion) einzuschalten.
Die Werte der Bausteinparameter ID und LADDR werden fur die Parametrierung des

Demo Funktionsbausteins bendtigt.

Eigen Rh aften - TCP-Verbindung

Allgemein | Adressen IDptignenl Ubersidﬂl Statusinformationen I

— Lokaler Endpunid — Bausteinparameter
1D (Hex): 0001 ADZD [ 1—D
MName: ITC P-Nerhindung-1 W EHDFED —I LADDR
Ober CP: ICF‘ 4431 Advanced (RO/53)
Wegewahl. ..
¥ Adiver Verbindungsaufbau
[T FTP-Protokoll nutzen

Abbrechen | Hife |

Als Verbindungsport fiir die TCP-Verbindung zum OIT System ist fur die Verwendung
des EASY Mode der Port 10100 einzutragen.

Eigen schafterhi TCP-Verbindung

Allgemein Adressen IOptinnenI Ubersidﬂl Statusinformationen I

Die Ports won 1025 bis 65535 stehen zur VerfUgung.
(Wettere Ports sighe Hife)

Lakeal Partrier
IP (DEZ): |1?‘2.24.55.13D [172.24 55.175
PORT (DEZ): |zn-n-n |1ﬂ1ﬂ-l}

Apbrechen | Hife |

Das folgende Bild zeigt die erfolgte Projektierung aus dem Demoprojekt.

Page 6 of 12 F3PEPPERL+FUCHS

tdoct2950__ ger.pdf




Ethernet(1) 1
Industrial Ethernet
4 Y k4
MPI(1)
MPI
PROFIBUS(1)
PROFIBUS
Y
SIMATIC 400 EASY Mode
Wl DF TWRIDFTCE | |OIT500-F113-B12-CB
mE m m
2 2
&
Lokale IO Partner 10| Partner Typ Aktiver Verbindungzaufbau | Betrig Subnetz Lokale Adresse|Partner Adrezse
0001 AD20 TCP-\Yerbindung-1 TCP-Verbindung :ja - Ethernet(1) [IE] :172.24.55.180 1722455175

2. Demo Funktionsblock FBxx

Der Demo Funktionsblock bewertet das vom OIT System gesendete
Datentelegramm und setzt entsprechende Zustande fir die Gbergeordnete
Auswertung.

Der Funktionsblock ist als Multiinstanz FB realisiert und verwendet die
Standardbausteine:

FC50 AG_LSEND TCP Telegramm senden
FC60 AG_LRECV TCP Telegramm empfangen
SFC21 FILL Initialize a Memory Area

Immer, wenn neue Daten zur Verfigung stehen wird der Ausgang NewData flr einen
SPS Zyklus gesetzt. Das Resultat kann dann bei einer positiven Lesung am
gesetzten Flag ReadOK gepruft werden. War die Lesung nicht erfolgreich so wird
das Flag ReadError gesetzt.

Im Falle einer erfolgreichen Lesung stehen der Ubertragene ID Code im
Datenbereich IDCode zur Verfugung.
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Unabhangig vom angeschlossenen Triggersensor kann eine Lesung auch durch
Setzen des Eingangs ReadCode angestofRen werden. Der Eingang ReadCode wird
im FB als positive Flanke ausgewertet und kann daher direkt nach dem FB wieder
zurlckgesetzt werden.

Gleiches gilt fur den Eingang ResetData, der beim Setzen ein I6schen der FB Flags
und Daten auslost und somit den FB wieder zuriicksetzt.

OBl : "Mzin Program Sweep -:E:,n:llalllﬂ}‘}3
Fommentar:
ctewers
Eommentar:
CALL. FB 534 | "DES4"
OIT_ID =1
OIT_LALDDR =HE1EEFFD

"OIT Read Code™
"OIT ClearData™
"OIT Read CE™

StartReadCode:
ResetData
ResdlK

Busy "OIT Busy™
BeadError "OIT BRead Error™
HewDlata "OIT NewData™

IDCode "CEBLO0™ . Code

Da die Lesung einmal durch einen am OIT System angeschlossenen Triggersensor
oder duch senden eines Softtrigger Telegramms ausgeldst werden kann verhélt sich
der Busy Ausgang des FBs unterschiedlich.

Die Statusinformationen des OIT Systems sind Bestandteil des empfangenen TCP
Telegramms und kdnnen bei Bedarf im Instanzen DB im Datenfeld OIT_recv
ausgewertet werden.

OIT_recv.OIT_Read[8]

OIT_recv.OIT_Read[9]

OIT _recv.OIT_Read[10]

OIT_recv.OIT_Read[11]
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Lesung mit Triggersensor:

Zyklus 1:
Eingénge:
ResetData =1 Initialisieren des FB
StartReadCode =0
Ausgange:
ReadOK =X
Busy =0
ReadError =X
NewData =0
IDCode = Unverandert
(Rucksetzen von ResetData nach FB Aufruf)
ResetData =0
Zyklus 2:
Eingénge:
ResetData =0
StartReadCode =0
Ausgange:
ReadOK =
Busy =
ReadError =
NewData =
IDCode = Unverandert
Zyklus 3: Triggersensor l6st Lesung aus
Eingénge:
ResetData =0
StartReadCode =0
Ausgange:
ReadOK =0
Busy =0
ReadError =0
NewData =0
IDCode = Unverandert
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Zyklus 4a: Lesung erfolgreich
Eingénge:
ResetData =0
StartReadCode =0
Ausgange:
ReadOK =
Busy =
ReadError =
NewData = gesetzt fUr einen Zyklus
IDCode = gelesener ID Code
oder Zyklus 4b: Lesung nicht erfolgreich
Eingange:
ResetData 0
StartReadCode 0
Ausgange:
ReadOK =0
Busy =0
ReadError =1
NewData =1
IDCode = Daten gel6scht
Zyklus 5a: Lesung erfolgreich
Eingange:
ResetData =0
StartReadCode =0
Ausgange:
ReadOK =1
Busy =0
ReadError =0
NewData =0
IDCode = gelesener ID Code
oder Zyklus 5b: bei nicht erfolgreicher Lesung
Eingéange:
ResetData =0
StartReadCode =0
Ausgange:
ReadOK =
Busy =
ReadError =
NewData =
IDCode = Daten gel6scht
Operand Symbol Anzeigefoermat| Statuzswert
M 100.0 “OIT Read Code” BOOL I false
M 1006 "QIT ClearData” BOOL
M 1003 “0IT NewData™ BOOL
M 1001 “0IT Read QK" BOOL
M 1002 "OIT Busy” BOOL
M 1007 "0OIT Read Error” BOOL
DBE100.0B8 0:"DB100".Code[1] ZEICHEN
DBE100.068 1:"DB100".Codef2] ZEICHEN
DB100.0B6 2:"DB100" Codel3] ZEICHEN
DBE100.0B8 3:"DB100".Codel4] ZEICHEN
DBE100.0B8 4:"DB100".Code]S] ZEICHEN
DBE100.0B8 5:"DB100".Code]s] ZEICHEN
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Lesung mit Softtrigger Telegramm:

Zyklus 1:
Eingéange:
ResetData =1 Initialisierung des FB
StartReadCode =0
Ausgange:
ReadOK =X
Busy =0
ReadError =X
NewData =0
IDCode = Unveréandert
(Rucksetzen von ResetData nach FB Aufruf)
ResetData =0
Zyklus 2:
Eingange:
ResetData =0
StartReadCode =0
Ausgange:
ReadOK =
Busy =
ReadError =
NewData =
IDCode = Unverandert
Zyklus 3: StartReadCode ldst Softtrigger Telegramm aus
Eingénge:
ResetData =0
StartReadCode =1
Ausgange:
ReadOK =0
Busy =0
ReadError =0
NewData =0
IDCode = Unveréndert
(Rucksetzen von StartReadCode nach FB Aufruf)
StartReadCode =0
Zyklus 4: OIT System fuhrt Lesung durch
Eingéange:
ResetData =0
StartReadCode =0
Ausgange:
ReadOK =0
Busy =1 Signalisiert Bearbeitung nach Softtriggerung
ReadError =
NewData =
IDCode = Unveréndert
£
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Zyklus 5a: Lesung erfolgreich
Eingénge:
ResetData =0
StartReadCode =0
Ausgange:
ReadOK =
Busy =
ReadError =
NewData = gesetzt fir einen Zyklus
IDCode = gelesener ID Code
oder Zyklus 5b: Lesung nicht erfolgreich
Eingange:
ResetData =0
StartReadCode =0
Ausgange:
ReadOK =0
Busy =0
ReadError =1
NewData =1
IDCode = Daten gel6scht
Zyklus 6a: Lesung erfolgreich
Eingange:
ResetData =0
StartReadCode =0
Ausgange:
ReadOK =1
Busy =0
ReadError =0
NewData =0
IDCode = gelesener ID Code
oder Zyklus 6b: bei nicht erfolgreicher Lesung
Eingéange:
ResetData =0
StartReadCode =0
Ausgange:
ReadOK =0
Busy =0
ReadError =
NewData =
IDCode = Daten gel6scht
Operand Symbol Anzeigeformat| Statuswert
M 100.0 "0IT Read Code” BOOL
M 1006 "QIT ClearData” BOOL
M 1003 "QIT NewData” BOOL M
M 1004 "0IT Read OK” BOOL "
M 100.2 "OIT Busy™ BOOL
M 1007 "QIT Read Error” BOOL
DB100.0BB 0:"DB100". Code[1] ZEICHEN
DB100.06B6 1:"DB100" Code[2] ZEICHEN
DB100.0BB 2:"DB100". Code[3] ZEICHEN
DB100.0B68 3 :"DB100" Code[4] ZEICHEN
DB100.0BB 4 :"DB100". Code[S] ZEICHEN
DB100.0BB 5:"DB100". Code[8] ZEICHEN
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